

# 创伤少、疼痛轻、恢复快 “加速康复外科”给患者带来的福利

南华附二医院费书珂团队以创新精神赢得患者称赞

■李佳玲

近日,南华大学附属第二医院肝胆胰外科获得“湖南省加速康复外科建设示范单位”称号,8月3日,该院院长彭秀达在为该科授牌时自豪地说:“腹腔镜胰十二指肠切除术患者第二天进食,第三天下床,一周后生活自理……这就是现代加速康复外科的魅力。”

何为“加速康复外科”?它有何特色?当日下午,该院肝胆胰脾外科主任费书珂接受了笔者的专访,对相关问题作出了解读。

## A 颠覆传统手术观念 合理、无痛的加速康复

费书珂说,“加速康复外科”是1997年从欧美一些医院开始推行的一种医疗模式,并不是具体的一个科室,是一个全新的概念。他介绍,术前当天晚上可以喝流食,术前2小时前可以喝营养液,这样既可以保证麻醉安全性,也可以让患者不饿着肚子口干舌燥地做手术,最大限度减轻了患者的焦虑感;术后24小时内就可以喝水,只要清醒了就可以下床;过去,患者手术后,要插导尿管、伤口引流管……而现在只插一根管子。

南华大学附属第二医院2015年开始在肝胆胰脾外科引入“加速康复外科”概念。

“一般来讲,过去的传统观念强调术前需要禁食、禁水,以防手术误吸。术后几天还不能进食,且要使用抗生素三五天。尤其是癌症大手术后,必须得卧床静养十天,甚至半个月。患者的传统观念也难以改变。所以我们要通过大量的知识科普,从而达到患者知晓率。”费书珂说,“如此一来,加速康复外科可以减少抗生素使用,减少医疗资源消耗,提高医院床位使用率,可以救治更多的病人。病人创伤小,可以很快返回工作岗位,重新创造社会价值。这不只是医疗技术的进步,更是对社会的巨大贡献。”

## 科室简介:

**肝胆胰脾外科:** 前身为普外科,成立于上世纪五十年代,是南华大学附属第二医院最早成立的外科科室之一,学科的医疗、教学、科研和护理工作一直处于湘南地区先进水平,目前是南华大学附属第二医院第一批湖南省临床重点专科。是以肝脏、胆道、胰腺、脾脏和十二指肠疾病手术和综合治疗为主的专业科室,着重确立了以微创外科、加速康复外科、复杂肝胆结石手术、肝胆胰脾肿瘤治疗为科室特色的发展方向。目前设置病床45张,年手术量1000余台次,住院病人1300余人次,在肝胆胰脾微创手术及综合治疗方面居市内领先、省内先进水平。



费书珂(右)在给患者科普“加速康复外科”理念

## B “创伤少、疼痛轻、恢复快”是加速康复外科带来的好处

54岁的何女士,打着点滴在病房外的走道上慢慢地来回走动,而她前一天才刚做完腹腔镜巨脾切除手术。手术之前她认为要佩带的止痛泵、引流管通通没有。术后的第二天,医生就要求她下床活动,这让何女士怎么也没想到。何女士说:“我原以为做这么大的手术,起码要在病床上躺一个星期,没想到手术效果这么好,切口小且无明显疼痛,还能这么早就下床活动、吃东西,真是意料之外。”

费书珂介绍,这就是加速康复外科带来的好处。在术前、术中、术后应用各种已证实有效的方法加速患者的康复,减少术后创伤和应激,让患者少受苦,少花钱,早出院。与传统手术相比,其优点是出血少、创伤少、疼痛轻、恢复快、住院时间短等。“不痛”也是加速康复外科理念的核心内容,通

过多种方法充分镇痛,按照时间给药而非等患者疼痛时再给药,减轻患者的精神负担,促使患者早日下床活动,减少术后并发症的发生率。

费书珂说:“我们会在患者入院后,主管医生和护士首先会进行加速康复外科健康宣教,指导患者家属对疾病有了正确认识,并采用多种模式开展术前运动及呼吸功能锻炼,如爬楼梯、吹气球等。术后还会开展镇痛、促进胃肠道功能恢复等一系列的加速康复外科流程。”

在老百姓的传统观念中,大手术后住院时间越长越放心,下床运动会影响伤口愈合,卧床静养才能恢复元气。“而现在,在加速康复外科的加持下,肝胆胰脾外科患者的住院时间平均缩短了10%,术后清醒就会鼓励病人起床活动,同时,患者术后腹胀、爆发痛的发生率也明显地减少。”费书珂说。

## C 在追求安全的前提下普及“加速康复理念”

“目前,大多数基层医院甚至是部分三甲医院由于各种原因和条件限制,导致加速康复外科工作难以开展和全面推行。”费书珂表示,原因是多方面的,需要加速康复理念的普及和多学科的密切配合。

据悉,开展加速康复外科需要多学科合作,外科医生、麻醉师、外科护士及临床营养师等密切合作,是成功施行加速康复外科的前提,而不仅仅是外科医生的事。在“加速康复”理念下,费书珂团队组建了医护合作小组,由科主任、护士长、专职医生、专职护士、麻醉师等形成医护合作一体化的模式,每名患者都有固定的管理医生和责任护士,由他们进行术前宣教、术中管理和术后康复等干预帮助。

费书珂说:“加速康复理念并不是一味压缩各个环节的时间,缩短住院时间,‘以病人为中心’是该理念的核心。事实上,加速康复将传统手术理念变得更加精细、规范、全面。一方面,强调术前准备、术中协作和术后管理的规范,保证手术效果;另一方面也增加了对患者的宣

## 专家简介:

费书珂,副主任医师,硕士研究生导师,南华大学附属第二医院肝胆胰脾外科主任,英国南威尔士大学访问学者。长期从事肝胆胰脾疾病的外科诊疗工作,开展多种腹腔镜手术,曾于解放军总医院学习实体肿瘤的微波消融治疗并开展肝脏肿瘤微波消融术。尤其对腹腔镜肝胆胰肿瘤手术、重症急性胰腺炎的综合治疗及复杂腹部创伤救治等方面有较深入的研究。主持及参与多项省市级科研课题,发表SCI及中文核心论文多篇,参编多部临床医学专著。

准示范病房的成立,把精准化、微创化和加速康复结合起来,加速康复理念对我国紧张的卫生资源分配极其有利,可大幅度减少国家对医疗的投入,患者受益,医院的床位周转率也提高,未来,将在全院各学科大力推广普及加速康复外科的运用,造福更多的患者。



护士给患者进行术后康复治疗